



秋分
遇節思吾子
吟詩對夕曛
燕勝明日去
秋向此時分

娜说河洛

大雪

二十世纪中叶,在洛阳伊川土门遗址,一口远古时期的“伊川缸”被发掘出来。缸上绘有一只神秘的大眼,缸底有孔。

考古学家认为,此乃瓮棺葬具,是古人用来放尸骨的,缸底的孔乃灵魂升天的通道。

此后,人们又在三门峡、郑州、陕西等地发现了类似的红陶缸。这再次证明,华夏子孙一脉同宗,连丧葬习俗都有相似性。

共性之中又有个性:并非所有这类红陶缸都像洛阳的一样,绘有神秘的眼睛(详见昨日《河洛》版)。

国内有些专家认为,“伊川缸”上的眼睛,是伏羲神农时期的天文学研究成果,跟二十四节气的起源有关。

□记者 张丽娜

兄弟们 别争了(下)

洛阳的,更是中国的
二十四节气不但是

盯住北斗七星,不愁分不清时令

世上几乎所有的民族,都曾经或至今相信天文现象对人有影响。

河洛先民依据日月星辰的运行规律感知四季、测算吉凶,很是玄妙。

相传,隋末唐初的天文学家李淳风,夜观天象,便知唐三代之后武则天要当女皇,玄之又玄。

周代的天文学家,竖起一根土圭测量太阳的影子,便能确定洛阳是天下之中,真是太神奇了。

通过天象区分季节,似乎要比推算命运简单一些:诀窍是认准北极星,盯住北斗七星。

北斗七星不消停,一年到头“颠倒颠”,而北极星永恒不动,拿它当参照物,正好。

不同的季节,北斗七星会指向不同的方位。它绕北极星一周,刚好对应一年中的不同节气:斗柄向东是春分,春天来了;斗柄向南是夏至,夏天到了;斗柄向西乃秋分,秋天来临;斗柄向北则冬至,寒冬已至。

上北下南,左西右东,又牵扯到五行八卦的方位学。运用“河图洛书”(源于洛阳的阴阳五行)可测算吉凶,概括宇宙万象。

这个解释起来比较复杂,略去不提。

节气是门科学,同时也是门艺术

洛阳有个叫徐文波的大学生,曾经花了三年时间,用镜头记录洛城的二十四节气:雨水时节,叶片上晶莹的露珠;秋分时节,操场上飘零的落叶;大雪时节,河畔堆积的白雪……

这个男孩子有一颗敏感、多情的心,很文艺。

对有些人来说,二十四节气不过是印在老皇历上的耕种指南,只有种地的农民、上了年纪的人才会关注,他却证明了二十四节气除了泥土气息,还有文艺气息,不单是科学的,也是文学的。

《红楼梦》里的薛宝钗,患有一种病,咳喘不止。秃头和尚给她开了个药方,叫她吃冷香丸。

这冷香丸做起来“真真把人琐碎死”,用洛阳话说,就是能把人熬煎死——

“要春天开的白牡丹花蕊十二两,夏天开的白荷花蕊十二两,秋天的白芙蓉蕊十二两,冬天的白梅花蕊十二两。”

“于次年春分这日晒干……又要雨水这日的雨水十二钱……白露这日的露水十二钱,霜降这日的霜十二钱,小雪这日的雪十二钱”,调和成药丸,埋在花根底下,发病了拿出来吃一丸。

周瑞家的媳妇听了直叫唤:“阿弥陀佛,真坑死人的事儿!等十年未必都这样巧的呢。”

冷香丸堪称“二十四节气调和丸”,曹雪芹杜撰它出来,自有深意。

薛宝钗有一股从娘胎里带来的热毒,得用鲜花、雨露滋润降火,“埋在花根底下”,沾沾土气。

如此来说,二十四节气的传承,还意味着回归自然、回归本真。

大寒



俗世奇人

嫁祸于人的杜骥

□记者 陈旭照

南朝宋的洛阳守将杜骥,用洛阳话说就是“捣蛋着嘞”。

宋武帝刘裕去世后,北魏趁机入侵宋朝,夺取了黄河以南的大片土地,宋文帝刘义隆即位后,立志收复失地。宋兵北上,北魏不战而退到黄河以北,但到了冬季,北魏又派兵渡过黄河长驱直入,宋兵节节败退。

北魏冠军将军安颉从委粟津渡过黄河南下,攻打洛阳。

当时的洛阳城,已经很久没有得到修缮,防御工事破败不堪,更要命的是城中的粮食不够吃。

守将杜骥打算弃城而逃,但又害怕回到京城后受到军法处置,于是想嫁祸于人。

当年刘裕灭后秦时,曾经下令把后秦皇家的一批大钟运回江南,经过洛阳时,其中一口大钟不慎沉入洛水。刘义隆即位后,他就想把这口大钟打捞出来,运回京城。

将军姚耸奉命带领1500人到洛阳捞钟。

姚耸夫到了洛阳,杜骥哄骗他:“洛阳城已修缮完毕,粮食供应也很充足,但缺少打仗的士兵。魏国攻势凶猛,你来正好,别去捞钟了,咱们一块儿守城吧!等到仗打赢了,咱们再高高兴兴地去捞钟。”

姚耸夫表示同意,但等他四下里一转,才发现情况根本不像杜骥说的那样,洛阳城根本没有得到修缮,无法抵挡北魏的进攻。

反正皇帝让我来捞钟,又没让我来打仗,姚耸夫知道其中厉害,不陪杜骥了,自己带兵退了。

杜骥要的就是这个效果,姚耸夫前脚撤退,他后脚就跟上了,洛阳也不管了,部下也不顾了。

北魏大军杀进洛阳城,屠杀守城将士5000余名。

杜骥逃回京师,向宋文帝报告:“我本来打算固守洛阳,但姚耸夫进城一看,扭头就走,守城将士见此情况情绪低落、军心涣散,我是一点门儿都没有啊!”

刘义隆正为吃了这么大的败仗难受呢,听此情况暴跳如雷。姚耸夫当时带兵驻守寿阳,他立即下诏将其在寿阳就地正法。

可叹姚耸夫一员猛将,就这样稀里糊涂地被杜骥害了性命。



晚报副刊精读

关注微信 wbfkjd

扫二维码

赏河洛经典、副刊美文

■投稿邮箱:

wbheluo19@163.com

■电话:

0379-65233686